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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacé@o a atribuir a cada resposta resulta da aplicacéo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um namero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissédo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, sO é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagdes especificas.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem dulvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos

curriculares de referéncia.

A classificacdo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens que envolvam calculos ou justificagdes.
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Situacéo

Classificagéo

1. Utilizagdo de processos de resolugcdo que ndo estédo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolucédo apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que nao respeitem
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regressao
sinusoidal»].

A etapa em que a instrucdo ndo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam sdo pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a
resolugédo do item exige calculos ou justificagdes.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentacao de calculos ou de justifica-
¢bes necessarios a resolugéo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolucdo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuacao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcricdo incorreta de dados do enunciado que néo
alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir,
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolucao do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuacéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdao nao
diminuir, a pontuacdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificacao.

7. Transcricdo incorreta de um nimero ou de um sinal, na
resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa.

Se a dificuldade da resolucdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num célculo, na
resolucéo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagao da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolucéo
de uma etapa.

A pontuacdo méaxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuacéo da etapa; caso contrario, a
pontuacdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade da
pontuacao prevista.

11. Apresentacdo de célculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacdo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificacéo.

12. Apresentagdo do resultado final que n&o respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em
centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacg&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.
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13.

Utilizacéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacao do resultado final com aproximacao,
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuag&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

14.

Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificacao.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificacéo.

15.

Apresentagéo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentacao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacgéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16.

Omissdo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17.

Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagédo a atribuir a resposta nédo
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, sao subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas.

18.

Utilizagdo de simbologias ou de expressdes
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolucdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com 0s
critérios especificos de classificacéo; se a dificuldade da resolucéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéo prevista.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

PP PP PP P PP TP PPPPPPRTPIN 18 pontos
Identificar a fungdo objetivo (L (x, ) =1000x + 20001) ...covvvrverirrriniieirenns 1 ponto
Identificar as restricdes
(x<2y, y<2x,x4+y=<27,x=20e y=0) ... (5%1) veereieienns 5 pontos
Representar graficamente a regido admissivel ..........ccccoiiiiiiiiiiiiciin 6 pontos

Representar graficamente as retas de equagdes X=2y , Yy=2X e

XAY =27 e (333 I 3 pontos

AsSINalar 0 POIIGONO ......vveeiiiiiiiiee e 3 pontos
Obter as coordenadas dos vértices do poligono, exceto a origem
((9,18) € (18,9)) ccoeeeiieieceeceeee (2X1) i 2 pontos
Calcularolucro correspondente acada um dos vértices do poligono, exceto aorigem
(ou implementar o método da paralela a reta de nivel zero) (ver nota) .. (2x1) ... 2 pontos
Apresentar os valores pedidos
(9 toneladas de trigo e 18 toneladas de Centeio) ..........cocovurrureerrirnreriieececeeenn. 2 pontos

Nota — No caso de ser implementado o método da paralela a reta de nivel zero, se apenas for
representada, corretamente, esta reta, a pontuagao a atribuir a esta etapa € 1 ponto.
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2.2,

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Reconhecer que os nimeros de passos das caminhadas do Jo&o e da Maria

sao termos consecutivos de uma progressao artmetica ......cccccceeveeeeeeiiiiiiinnnnen, 3 pontos
Identificar o primeiro termo de cada progressdo (3168 e 4358) ................... 2 pontos
Identificar a razdo de cada progressdo (710 e 625) ........cccccoeeiiiiviciiiciene, 2 pontos
Obter o termo geral de cada progressdo (710n + 2458 e 625n + 3733, ou

EQUIVAIBITR) .....vvieieeieiieteetee ettt ettt ettt e et es et eaens 4 pontos
Equacionar 0 Problema ... 4 pontos
Obter o dia pedido (15 de AGOSIO) ......ccevivereiiieiiieiereeeee e 3 pontos

2.° Processo

Reconhecer que os nimeros de passos das caminhadas do Jo&o e da Maria

séo termos consecutivos de uma progressao artmetica .......cccccvveeeeeeriiiiiinnnnen, 3 pontos
Identificar o primeiro termo de cada progressdo (3168 e 4358) ................... 2 pontos
Identificar a raz&o de cada progressdo (710 e 625) ........cccccoveeiiiiiiiiiciene, 2 pontos
Definir, por recorréncia, cada ProgreSSA0 .........ccccvrrrrirrrreeeeeeiiiiirrnireereeeeeesananns 4 pontos
Apresentar a linha relativa a n =15 da tabela obtida com a calculadora ......... 5 pontos
Referir que as progressdes sao crescentes, ou equivalente (ver nota) ............ 1 ponto

Apresentar o dia pedido (15 de AgOSt0) .......ccccereriririireiererieeie e 1 ponto

Nota — Em alternativa, podem ser apresentadas todas as linhas da tabela relativasa 1 <n <15 .

3.°Processo

Calcular 4358 — 3168 (1190) ..oooiiieeiiiiieeieeeeee s 6 pontos
Calcular 710 — 625 (85) ..ot 6 pontos
Calcular 1190 + 85 (L14) oo 5 pontos
Apresentar o dia pedido (15 d€ agOSt0) ......cccceriririririeieieiiie s 1 ponto
Reconhecer que os numeros de conchas das filas sdo termos consecutivos

de uma progressdo geométrica cujo primeirotermo é 1 .........cccooevieviiiiiriennnne. 2 pontos
Identificar a razdo dessa progressao (2) .....c.ccceceeereriiiiireeeeee e 2 pontos
Escrever S, =1x % (T Ao = W ) R 5 pontos
Verificar que Sg <271 <<Sg (VEIr NOTA 2) vooveviiiiieiiiieiceeeee e 4 pontos
Obter 0 valor pedido (16) ......cccovoveviiiiciicieeecee e 5 pontos
Notas:

1. Em alternativa, pode ser apresentada apenas a soma 1+ 2 +4 + 8+ 16 + 32 + 64 + 128 = 255
(ou equivalente).

2. Em alternativa, pode ser apresentada apenas a soma 255 + 256 =511 (ou equivalente).

18 pontos

18 pontos
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3.2.

3.3.

Equacionar o problema (P(£) =15) oo 5 pontos

ResoIVer @ eqUAGAD ANTEIION .....ueeiiii et 12 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Representar graficamente a fungdo P (ver nota) ..........ccceeevnie. 6 pontos
Representar graficamente a reta de equagédo Yy =15 (ver nota) ... 2 pontos
Assinalar o ponto de intersec¢ao dos graficos ..........cccccevvviiiieennnnn 2 pontos
Obter a abcissa desse ponto (8,0861...) ......cccocovivnniiiiiicinnnne, 2 pontos
Nota — Se nao for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir

a estes passos é desvalorizada em 1 ponto.

2.° Processo

1SO1Ar €707 e, 4 pontos

1SOlAr — 0,51 i e 6 pontos

Obter o valor de ... 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (8 an0S) ........ccccccceririiiiiiiiieeee s 1 ponto

Representar graficamente a fungdo que da a taxa de variagéo instantanea da

funcdo P paracadavalorde t (VEr nota) .......ccceoeiviiiiiiiiiierierieieieiene, 6 pontos
Assinalar o ponto cuja ordenada é o valor maximo dessa fungdo ...................... 7 pontos
Obter a abcissa desse ponto  (5,888...) ..o 2 pontos
Obter o valor pedido (5 anose 11 MESES) ...oocooviiiiiiiiiieieeeeee e, 3 pontos

Nota — Se nao for representado o referencial, a pontuagao a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
1 ponto.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Referir que P é uma func&o logistica (ou uma funcéo estritamente crescente) .. 8 pontos

Referir que a reta de equagdo Yy = 20 é assintota horizontal do grafico da
FUNGED P oo 8 pontos

Concluir que o tamanho da populacdo de peixes ndo poderia ultrapassar as
20 TONEIAGAS  ...o.viviieceeeeeee ettt 2 pontos

18 pontos

18 pontos

18 pontos
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4.1.

4.2.

2.°Processo

Escrever ainequacdo P(7) > 20 (VEr NOA) ..ccceceeveeerieiieiieceecieeie e, 5 pontos
1SOIAr €7 037 (VEI NOTA) .ottt en e 4 pontos
Referir que a inequagdo é impossivel (VEr N0ta) .....ccccccveveeiiiiiiieniiiiiiee s 7 pontos

Concluir que o tamanho da populacdo de peixes ndo poderia ultrapassar as
20 tONEIAAAS .....o.vieieiiiiieti et 2 pontos

Nota — Se for apenas verificado que a equacdo P(t) =20 é impossivel e referida a monotonia da
fungdo, a soma das pontuagdes a atribuir a estas etapas ndo é desvalorizada. Se for apenas
verificado que a equagédo P(?) =20 éimpossivel, a soma das pontuacgdes a atribuir a estas
etapas é, no maximo, 10 pontos.

Obter o valorde @ (150°) (VEr NOta) ...ccccooveveveveeeiccceeeeeeee e 4 pontos
Obter %QT (1,15) o 1 ponto
Obter % (750) e 2 pontos
Escrever uma razao trigonométrica que permita obter Q—S
1,15 1,15
SEN(75%) = == 0U COS(I15%) = 2| riiiirireirie e 4 pontos
(759 =55 (15°)= 5 p

Obter Q_S ........................................................................................................... 4 pontos
Obter o valor pedido (1,1 M) .o 3 pontos

Nota — Se for considerado que « =30° , a pontuagdo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
2 pontos.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Representar graficamente a fungdo h (ver nota) .........ccocoeveeeevvvecevivenenn. 6 pontos

Considerar um intervalo contido no dominio relevante para a resolugéo
O ProDIEMA oo 3 pontos

Respeitar a forma do grafico ........cccoviiiiiiiiiiie 3 pontos

Assinalar um ponto do grafico cuja ordenada seja o valor maximo absoluto da

TUNGED N ottt 2 pontos
Obter esse valor MAXimo  (25) ..o 2 pontos
Assinalar um ponto do gréfico cuja ordenada seja o valor minimo absoluto da

L0 TaTo%: To T o T 2 pontos
Obter esse valor minimo  (—15) ....coociiiiii e 2 pontos
Obter o valor pedido (40 CIM) ...oiiiiiicee s 4 pontos

Nota — Se nao for representado o referencial, a pontuagéao a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
1 ponto.
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2.°Processo

Referir que o argumento da fun¢céo cosseno toma valores de um intervalo com

aMPlitude SUPEION @ 27T ..ocvicuiieeceecee ettt 1 ponto
Escrever —1=<c08(0,62571) ST i 6 pontos
Escrever —20 <20 c08(0,62571) S 20 .ovieiiiiiieeee e 3 pontos
Escrever 5—20<5+c0s(0,6257t) <5420 ..cioiiiiiiriiiiiii e 2 pontos
Escrever —15<5+20¢c0s(0,62571) <25 i 2 pontos
Obter o valor pedido (40 CIM) ...ocooviicicccceeeee e 4 pontos
Lo 01 TSRS PP PPPPUPTPTPPIN
Identificar a profundidade a superficie com X =0 ........ccccecvriiririririiiieieeen 11 pontos
Obter o valor pedido (L atM) ..o 7 pontos
70 SR
Indicar 0 dechive  (0,1) ..oooiiioiiiccceee e 6 pontos
Interpretar o valor do declive no contexto da situacao descrita (ver nota) ........ 12 pontos
Interpretar 0 sinal do decliVe ..........oceviiiiiiiiiiei e 6 pontos
Interpretar o valor absoluto do declive .........ccccoiiiiiiiiiiiiciieeeee 6 pontos

Nota — Pode ser referido, por exemplo, que a pressdo aumenta 0,1 atmosferas por metro.

Identificar o més de abril de 2018 COM X =4 ....cooovioiiieceeee e 3 pontos
Calcular o total de pescado nesse més (6185 toneladas) ..........c.ccccccvveinnne, 9 pontos
Obter o valor pedido (668 tONEIAdAS) .......coevreeirieirriiireieeeeeee e 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menaos, dois processos.

1.°Processo

Identificar 15 COM 2= 20 oo 5 pontos
Reconhecer que P(15< X <29)=x0,9545 (sendo X a variavel aleatéria

«comprimento de um sargo capturado, em centimetros») .........ccccccvviiieeeeiiinnnn. 4 pontos
Calcular P(X <15) (0,02275) oo, 7 pontos
Apresentar 0 valor pedido (2%0) ... 2 pontos

2.° Processo

Determinar, com o auxilio da calculadora, um valor aproximado de P(X <15)
(sendo X a variavel aleatéria «comprimento de um sargo capturado, em
centimetros») (0,02275...) oo 16 pontos

Apresentar 0 valor Pedido  (290) .....coeuiiiiiee e 2 pontos

18 pontos

18 pontos

18 pontos

18 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que os lados geometricamente iguais de cada triangulo sombreado
(14 =1o L= TS ot 1 SRR 3 pontos

Obter a amplitude de um angulo interno de um hexagono regular (120°) ........... 3 pontos

Obter a amplitude de um dos angulos internos de cada tridangulo sombreado

(759 10U B00) .ottt 4 pontos
Escrever uma razéo trigonométrica que permita obter metade do lado de um

quAdrado SOMDIEAGOD  ......iiiiiiiiiiie e 4 pontos
Obter 0 valor desSSe [ad0 ........eeviiiiiiiiie e 3 pontos
Obter a area pedida (2,4 sz) ............................................................................. 3 pontos

2.°Processo
Reconhecer que os hexagonos maiores ttm 3 CM de lado ......ccccovevevveevviiennns 3 pontos

Reconhecer que um hexagono regular pode decompor-se em seis tridangulos
equilateros geometricamente IQUAIS .......ccvvvveeeiiiiireeeiiiiiee e siiie e e e siee e e e e sireee e e 2 pontos

Escrever uma razdo trigonométrica que permita obter a altura de um desses

tridangulos, considerando a decomposi¢ao de um dos hexagonos maiores ........... 4 pontos
ODEN ©SS8 AIIUIA ...eeiiiiiiiii e 2 pontos
Obter a distancia entre dois lados opostos de um desses hexagonos .................. 3 pontos
Obter a diagonal de um quadrado SOMDBreado ..........cccovveriiiiieiiiiiiiiee e 3 pontos
Obter a area pedida (2,4 cm2) ............................................................................. 3 pontos
Identificar as coordenadas dos pontos A e M com (-1,5;0) e (1,5;1,5),
FESPELIVAMENTE  ....eiiiiieiie ittt ettt et e et e et eeseeesteeamteesaeeeneeesreeaneeaneee e 5 pontos
Obter o declive dareta AM  (0,5) .o 5 pontos
Obter a ordenada na origem dessa reta (0,75) ....ccocoooviiiiiiiiicccce, 5 pontos
Apresentar a equacgdo pedida (Y =0,5X+ 0,75) ..ccccoviviiiiiiiceeee 3 pontos

20 pontos

18 pontos
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COTACOES

As pontuagdes obtidas
nas respostas a estes
2 itens da prova contribuem 8.1. 8.2. Subtotal
obrigatoriamente para
a classificagao final.

Cotagdo (em pontos) 20 18 38

Destes 12 itens contribuem
para a classificagao final da

. . 1. 21. | 22 |31 | 32 | 33. | 41. | 42. | 51. | 5.2 6. 7. |Subtotal
prova os 9 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.
Cotagao (em pontos) 9 x 18 pontos 162
TOTAL 200
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